



记者 李洪夜

最美人间四月天,最是读书好时节。4月19日至21日,在第29个世界读书日到来之际,记者漫步在邵阳的大街小巷,发现书店、图书馆的阅读区、自习区到处可见手不释卷的市民,有些位置更是一座难求。这些读书充电、学习备考的市民,正在大好春光里奋发向上。

春日,种下阅读的种子

走进邵阳市书里书外24小时书店,首先映入眼帘的是琳琅满目的书籍和随处可见沉浸墨香的小读者。

“为什么来书店看书?”在少儿区,记者向蹲坐在书架旁的一群孩子问道。他们给出了五花八门的答案:“书店环境比较安静。”“我喜欢看童话故事,每逢周末我都会让妈妈带我来书店看书。”“这里书的种类很齐全,想看什么都能找到。”“这里不仅能看书,还能吃东西,我很喜欢。”

环顾四周,这群6岁至12岁的“童子军”占据了书店各个角落,成为了阅读的绝对主力。他们有的结伴而来,有的则是在家长的陪同下前来阅读。

“妈妈,帮我拿一下这本书。”当天,家住大祥区和盛中央公园的市民张雪英带着10岁的儿子前来看书。“阅读兴趣要从小开始培养。远离电子屏幕,让孩子爱上看书,是我的愿望。经过努力引导,孩子现在很喜欢看书,出门在外常常会主动要求去看书,尤其爱看一些童话书。”张雪英告诉记者,她培养孩子阅读兴趣的方法是:不刻意要求孩子读书时一定要达到某种目的,会给孩子更多自由空间去选择。

“阿姨,我要借一下这两本书。”书店工作人员俊俊熟练地使用电脑为面前这个小女孩办理借阅手续。俊俊是书里书外的一名工作人员,今年是她在这家书店工作的第7个年头。“2024年1月至4月,书店的借阅量达18000余本,其中的八成都是来自于小朋友。”俊俊告诉记者,为了促进全民阅读,把阅读的种子种进孩子们的心中,他们还会不定期地举办读书沙龙,鼓励孩子们上台领读。同时,每天会在邵阳市新华书店公众号和会员群里面推荐书籍,帮助市民读好书、好读书。

春光恰如许,读书最珍贵——

“每次读书就是一次播种”



夜晚,阅读之花依旧绽放

城市进入午夜,书店就是灯火。时间的指针指向22时,周围店铺的灯光开始熄灭,双清区红星美凯龙广场前坪的一家24小时自助图书馆却灯火通明。在这30平方米的小小天地,藏有3000余本图书,内容涵盖社科、文学、艺术、少儿等多个类别,可满足市民24小时的阅读需求。

“我下午来这里看书,一不小心就待到了现在。”家住永兴家园的72岁市民刘先生轻轻地揉了揉双眼,掏出包里的手机看了看时间。“白天要带孙女,没有时间,夜晚是最好的阅读时间。”刘先生告诉记者,自2019年该图书馆开馆之后,他每逢闲暇时间都会来这里看书,一坐就是四五个小时。“现在读书看报

已经成为我生活的一部分了,阅读不仅可以汲取知识,也丰富了我的晚年生活,我会一直坚持下去。”

与此同时,在邵阳学院李子园校区图书馆内,学生们的阅读、学习热情空前高涨。图书馆的工作人员告诉记者,该馆共有588个座位,开放时间为8时至22时。“因为今天是周末,人稍微少一些。周一至周五预约率能达80%,在期末、考研、考公期间甚至一座难求。”

“我一般都是提前一天预约座位。要是想预约有插孔、靠窗这样的黄金位置,基本上得靠抢。一开放,3分钟内便没了。”大四学生李佳背着双肩包从图书馆走出来,面容有些许疲惫。每天早上8时,简单地吃过早餐后,她便

带着书本、笔、水壶等物品到图书馆开始一天的学习。刚经历过考研失败的她,并没有气馁,仍每天扎进图书馆刻苦学习。“因为考研失败,又临近毕业,我便转战去考编,争取一次考上家里的岗位。所以,目前还是以看考编相关的书籍为主。有时候学累了,便看看《明朝那些事》《乡土中国》等课外书,既能放松一下,又能增加公基知识。”

灯光不熄,读书不止。像这样开放到深夜的图书馆、自习室在我市还有多家,他们为读书人点亮了一盏不灭的灯。热爱阅读的市民、熬夜加班的打工人、专攻学业的备考族……纷纷来到这些阅读场所,汲取书本养分。在深夜,我市阅读之花也能绽放。

近年来,在互联网上“某北大毕业生去卖猪肉”“某高考状元去当保安”“某文盲大妈卖煎饼月入10万”等新闻层出不穷,“985废物”“小镇做题家”“城市蹲族”等群体称号不断涌现。部分人迷茫于读书无用论,否定知识与学习。

读书真的无用吗?邵阳学院文学院教授钱毅给了我们答案。

在钱毅看来,书籍是人类文明的重要载体。阅读书籍是人们获取知识、提升能力、锤炼品格的重要途径。“每读一次书就是一次播种。终有一天,你花在读书上的时间会开花结果,丰盈你的整个世界。”钱毅说,“人这一生,会遇到数不清的问题,产生数不清的烦恼。但80%的烦恼,都可以靠读书治愈。所以,读书永远是一件有意义、有结果的事情,你读的每一行字,看的每一句话,都在无声中,给予你滋养。”

读书,是一件有「结果」的事